

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos  
d'peseta la línea.

Los permanentes,  
los que se publicuen  
en las demás planas y  
los comunicados, á pre-  
cios convencionales.

Los originales no se  
devuelven.

Badajoz.—Año LVIII.—Núm. 11.211

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA".

Redacción y Administración: Areo-Agüero, 18

## LA TOLERANCIA

**La tolerancia** | He aquí un lema de capital, de capitalísima importancia que surge inmediatamente ante nosotros, solicitándonos apremiante respuesta en cuanto nos paramos á hacer examen de conciencia, cuando considerándonos «como objeto», como materia de estudio, intentamos construir, previo análisis de nuestras cualidades, nuestra psicología colectiva, defendiendo el alma nacional.

No es, claro está, la tolerancia aquella indiferencia fría, glacial, que brota espontáneamente, como de su fuerza propia, del espíritu esceptico, desengañado, sin calor fútil o que se revela desdenosamente en alma dominada por un estéril y negro pesimismo.

La tolerancia es una gran virtud, una excesiva virtud, del espíritu educado, culto y sano, del espíritu que sabe, por propia y trabajosa experiencia, el esfuerzo duro que supone y exige la posesión de una verdad y que ha contemplado, sereno, la corriente de la historia con sus constantes é inevidables rectificaciones, sus fracasos, sus éxitos, flor de un día. Escuela de modestia, la historia es además escuela de tolerancia.

«Cómo no! —Qué oleadas de sangre, de dolor, de crueldad siniestra, las provocadas y sostenidas y atizadas con ensañamiento brutal y refinado por la intolerancia religiosa y política! Cuánta crudidad tod' via no flota en el munio, gracias al predominio del egoísmo en las relaciones económicas! Y el egoísmo supone, en el fondo una muy triste y antipática intolerancia.

«Como si el sol no saliera para todos! —Como si el aire no soplará para todos! —Porque la intolerancia es, en su esencia y en su forma, paz y caridad; es amor al prójimo y es buena educación, es modestia, es suavidad en el trato, es desprendimiento, es, en suma, todo cuanto puede dar de sí un alma bien templada, un alma bien dispuesta, que no quiere para otro lo que no quiere para sí.

La tolerancia es caridad, quiero decir cariño. Más exacto quizás: es la tolerancia una condición para que la caridad brote y se mantenga lozana y vigorosa.

Y la caridad es la primera y más esencial de las virtudes humanas, es lo más humano.

Anela o está el tema de la tolerancia, ese gran interés moral, como disuelto en la atmósfera cargada, en la atmósfera pesada, que aquí respiramos anhelantes, pidiendo, angustiados, esa luz blanca que sólo brota en los espíritus tolerantes! Cuantas penas hondas, cuantos dolores ocasionales se evitarían si dominase en todas las esferas sociales la caridad, y si las almas se sintiesen arrastradas y abrasadas por el calor fecundo de una tolerancia amorosa: la nota humana por excelencia, la señal característica y distintiva de quien lleva dentro del cráneo una razón: la luz divina!

Porque, hablemos claro, con aquella sinceridad que impone con doble apremio el deber en los momentos difíciles y sombríos: la intolerancia—el espíritu estrecho unilateral, monoideista, exclusivista, fiero—es, juiza, nuestro mayor pecado.

Oh! Esta tradicional intransigencia, violenta, ciega, soberbia, tradicional, si, contra de siglos.

Porque este fanatismo secular no es patrimonio de las gentes que mantienen, apoyadas en una tradición y en un dogmatismo, una tolerancia intolerable: es de todos, y especialmente, á veces, de aquellas gentes que debieran representar la afirmación del espíritu de libertad y de intransigencia, en todas las manifestaciones del pensar y de la vida...

«Cómo somos? ¿Qué somos? ¿Cuál es nuestra condición íntima? ¿Qué caracteres nos distinguen? ¿Por qué somos como somos? Somos un remanso de la historia actual? Por qué?

Seamos como seamos: remanso ó manantial aislado que no ha logrado todavía unirse á la corriente central del mundo, ó que no hay medio de ponernos rápidamente en esa corriente ó, al menos, de orientar nuestra vida y todo nuestro ser histórico hacia la luz del mundo, hacia la luz plena, brillante, en que hoy se agita y mueve la humanidad que avanza?

—ADOLFO POSADA

## Feliz desenlace de una enfermedad grave

Una jovencita curada de la anemia

por las Pildoras Pink

Muchas son las familias que cuentan en su seno un joven ó una joven cuya salud inspira inquietudes y cuyos niños no se hallan tan buenos como debieran estarlo. A cuantos padres preocupa la salud de sus hijos, les recomendamos la siguiente carta que nos escribe D. Luciano Ayerbe, habitante en Madrid, paseo de las Delicias número 2.



Sra. Hermilia AYERBE

C. J. Bueno

«Tengo mucho gusto—nos escribe el Sr. Ayerbe—en participarle que sus Pildoras Pink han curado muy bien á mi hija Hermilia de 13 años de edad, que estaba gravemente atacada de anemia. A pesar de nuestros grandes cuidados, de numerosos remedios, de variados fortificantes, lejos de mejorar, su estado iba empeorando diariamente, hasta el punto de tener que interrumpir los estudios de música que mi hija seguía en el Conservatorio.

«Tan pronto como empezó á tomar las Pildoras Pink, se inició una continua mejoría, de modo que ya esta completamente curada mi hija, disfrutando de una salud perfecta. Tenga usted la seguridad de mi agradecimiento por esta hermosa curación.»

Las Pildoras Pink, que dan sangre, curan pronto y radicalmente la anemia de las personas jóvenes, la clorosis y todas las numerosas enfermedades que tienen por causa el empobrecimiento de la sangre. La acción tónica que en el sistema nervioso ejercen estas pildoras, juntamente con su acción regeneradora de la sangre, hacen de ellas un remedio de igual modo preciado en todos los casos de enfermedades nerviosas.

Las Pildoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

## Los conservadores y el indulto

Un partido que con la anuencia tácita de su olímpico jefe, emboscado en su aureola, comete la felonía de insultar á los reos, de pedir su sangre, de inclinarse ante el verdugo y de rebelarse contra la posibilidad de la piedad, lleva en si gentes mucho más criminales que los asesinos de Collera.

Es indudable. Los peores, los que oea-

ron al alguacil, y no le perdonaron ni al verle caido, ensangrentado, medio muerto, bajo una higuera, después de salir del río, fueron menos crueles y criminales que la demagogia conservadora, porque aquellos hombres estaban embriagados por los gritos, por las excitaciones de la multitud. Eran agentes y víctimas al mismo tiempo, de aquel delirio colectivo. No eran seres conscientes, autónomos, sino parte del todo, del pueblo furioso que atacaba, silbaba, amenazaba, gritaba, matarlos, y aplaudía á los matadores.

Quién, por bueno, por sensato, y por inteligente que sea, no se ha dejado contagiar alguna vez en el teatro, en los toros, en manifestaciones y fiestas públicas, por la alegría, por el entusiasmo, por la ira, por la grosería, por la ternura ó por la crueldad del público, de la muchedumbre? ¡No te has avergonzado, lector, alguna vez de haber clamado á un necio, de haber silbado á un hombre de talento y de haber sido, ya zafio, ya cruel en la plaza de toros? Pues así en un motín, en una revolución, en la guerra es fácil que hombres honrados, buenos, excelentes, lleguen á cometer hasta verdaderos crímenes, sin ser por ello criminales natos, de mala índole.

Pero en frío, sin otra sugestión que la liviana del interés político y corporal, pedir que se mate á siete hombres, es házana imperdonable, es crimen repugnante en demasía.

**La pena de muerte, que es un balón de los pueblos civilizados, ha sido condenada por la ciencia, porque no responde á los fines que deben perseguirse con la sanción contra los perturbadores del derecho.**

## CÓMO SE NOMBRÁ UN ALCALDE

Las *Libertades*, de Oviedo, ha publicado, reproduciéndolo *España libre*, el siguiente interesante artículo, donde se denuncia un hecho escandaloso y que ha producido sensación en todo Asturias:

«Como en años anteriores, veraneaba en el último, acompañado de su familia, compuesta de la esposa y numerosa prole, con toda la impedimenta de institutrices y doncellas, en la atractiva villa de Biarritz, un conocido político, ex ministro de la Corona, á quien los montes hasta en Barcelona fueron adversos.

La vida en la vecina playa francesa es demasiado cara, sobre todo con hijas casaderas que desean lucir y divertirse, y el dinero se va allí como por ensalmo.

Sin duda por esto, llegados los días últimos de la «saïson» y obligado á regresar a los «madriles», ocurrióle al referido ex ministro lo que á muchos estudiantes acontece á fin de curso: que por no fijarse la patrón y negarse a aceptar la promesa solemne de enviarle el dinero tan pronto lleguen al lado de su familia, vense obligados á viajar sin equipaje. Ello es que nuestro personaje hubo de dejar en rehenes familia, institutrices, doncellas y baúles en tanto se dirigía presuroso a la capital de la provincia que representa en Cortes, donde estaba seguro de encontrar

a un excelente amigo suyo que ya en otros veranos y ocasiones le había sacado de apuros parecidos y que ahora habría de proporcionarle los 10.000 francos que le eran tan preciosos como necesarios.

Apenas puso el pie en la vetusta ciudad, campo de sus cacerías, dirigióse, alegre y seguro del éxito al hotelito en que, en calle próxima á la estación del ferrocarril habita su complaciente amigo, hombre de muchos y muy intrincados negocios, industrial más ó menos afortunado, pero listo hasta el extremo de que si no inventó la pólvora, cerca le anda.

Cambiados los saludos de rúbrica y pasado un rato en amena charla, expuso nuestro hombre, sin ambages ni rodeos,

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 idem.—Extranjero, trimestre, 6 idem.

La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publica los domingos, espaldín

Lunes 15 de Enero de 1912

según tenía por costumbre, el objeto ó causa de su viaje.

Pero John sorpresal esta vez, contra lo que esperaba y jamás le había acontecido, encontró cerrada la caja que siempre hallara abierta.

«Los negocios van muy mal, los valores locales no tienen cotización posible, la creación de un nuevo Banco nos coloca en situación peligrosa, los explosivos están comprometidos en garantías necesarias para la salvación de otras industrias...; nada, que no era posible en esta ocasión complacerle.»

Pero como el que no puede ó no quiere dar dinero está siempre muy propicio á dar consejos ó á apuntar alguna idea salpicadora, ocurriósele en el acto:

«Por qué no ve usted á D. Coli? Tengo para mí que se prestaría gustoso á dispensar á usted, este pequeño favor. Veále usted, véale usted, que yo le hablaré además por teléfono.»

Y dicho y hecho, el peregrino de Biarritz plantóse en un periquete con más angustias que la Magdalena, en la calle angosta en que D. Coli tiene establecido su despacho y entreteñe sus ocios.

Saludando muy risueño y atento, deshaciéndose en genuflexiones y zalamas, atravesó la especie de túnel en que los dependientes de D. Coli tienen sus escritorios y recreos y encontróse en seguida frente á frente de este, que le aguardaba, porque ya tenía el aviso, sentado ante su amplia mesa, pasivo e indiferente como siempre.

Sientese, sientese... ya sé, ya sé... si, vaya, vaya, conque, de Biarritz?... no mediga, no mediga nada... bueno, bueno, pues... Y diga, don X, yo tenía que pedir á usted un pequeño favor; usted ya sabe que yo soy presidente de una Sociedad muy popular. Tenemos ahí un asunto con el Ayuntamiento; nada, nada, no vale nada; más, cuestión de amor propio; allá los socios se empenan... la razón es nuestra, pero este alcalde está de la otra parte... nada, no vale nada, pero por que pasen con la suya... Usted, que ahora goza de tanta influencia, no podría quitarle la alcaldía y nombrar al Roxo, que es muy buena persona y canalejista incondicional?

Con el alma y la vida, mi querido D. Coli! Eso y todo cuanto usted quiera. En cuanto pueda sacar á mi familia de Biarritz y llevármela á Madrid, quedará usted complacido. ¡Que más puedo yo desear que servir á una persona como usted! HECHO, querido D. Coli, HECHO.

Bueno, bu... no... Sobre Biarritz mismo o sobre San Sebastián?

Como usted quiera, D. Coli; donde á usted le sea mejor.

Sobre donde usted prefiera; a mí me es igual una plaza u otra.

Pues entonces sobre Biarritz.

Terminada la entrevista, alegre como unas castañuelas atravesaba feliz nuestro ex ministro la plaza de la Constitución, diciendo en su interior: el año que viene Dios dirá; por de pronto ya nuevo cliente. No estuve tan malo.

Entretanto el teléfono conducía el siguiente diálogo:

—Como deseábamos, como deseábamos. Allá va tan contento. Gracias, gracias...

—A usted mi querido D. Coli, á usted, se las debo yo.

Bueno, vaya, adiós, adiós.

A los ocho días el ministro de la Gobernación usaba del nombre del rey para sustituir al alcalde de la ciudad por el recomendado de D. Coli.

Y apareció un tercero que, representando la fábula.

Con las plumas de un pavo... aprovechó la ocasión para apuntar el nombramiento en el cartel anunciativo de sus triunfos.

Lin de Xuan

## EL INDULTO DEL CHATO "CUQUETA".

Como era de esperar, ayer se acordó indultar al chato «Cuqueta». No podía suceder otra cosa después del clamoroso formidable que produjo la decisión del Gobierno aconsejando al rey el indulto de seis únicamente de los siete reos de Culera condenados a muerte.

El acuerdo que en este último sentido tomó el Gobierno, con carácter *irreversible*, tratándose de un crimen colectivo, a nadie satisfizo; los mismos conservadores declararon que les parecía mal el *regateo*.

D. Alfonso indicó a Canalejas el deseo de indultar al chato «Cuqueta», y Canalejas cedió. ¿Qué iba a hacer? Dimitir para que el ministro de la Guerra no pusiese su firma por debajo de la del rey en el decreto? D. Alfonso hubiera usado de la facultad de nombrar otro Gabinete, y él quedaba en una situación tristísima y desplorable.

¿No hubiera sido mejor que desde luego se hubiera aconsejado al rey el indulto de los siete reos? ¿O es que se anhelaba que los sucesos se desarrollasen en la forma que hemos visto?...

## LOS MAURISTAS ANTE EL INDULTO

Los conservadores mauristas quieren sangre, quieren muerte, carne patibularia; por ellos es la disputa entre el castigo y el perdón; a ellos se les ofrece, como a las fieras un despojo ensangrentado, ese cadáver. Caiga entre ellos, y que de en medio de su partido el espectro del ajusticiado, perpetuamente! Los muertos, con los muertos! Y España, la España que perdona, que es compasiva y odia el delito, pero no aprieta el torniquete en el cadalso, ¡a vivir de cara a la luz, alejándose cada vez más aprisa de quienes pretenden hundirla en un mar de sangre!

Voces consoladoras suben a las alturas; de todas partes llegan, fundiéndose, las de hombres y entidades que pertenecen a distintas comuniones. Súmanse en una, en la del amor. La clemencia bate sus alas sobre todos y los cobija, apellidándolos hermanos. Nada de opiniones políticas en este concierto sublime. Los partidos extremos, avanzadísimos, forman junto al arzobispo de Valencia. Socialistas, republicanos y monárquicos confraternizan demandando piedad; son, en este punto, igualmente religiosos los ateos y los fieles de la ortodoxia romana.

Pero sobre todo y sobre todos descuelga el mensaje dirigido al presidente del Consejo por la viuda, y el hijo del habilitado, ambos víctima de la tragedia, concediendo un amplio perdón a los asesinos y demandando clemencia para ellos.

Oh, abnegación extrahumana, que toca los límites de la idealidad en que soñamos todos cuantos queremos traer a la vida otras normas, otros principios, otros sentimientos y otro régimen fundado en la paz y en la armonía universal.

Mírense ahí en ese espejo claro y luminoso, espejo más que de justicia, de misericordia, los sañudos vengadores de ajenas ofensas, no inferidas a ellos, y que ellos toman sobre sí para saciar sus instintos bárbaros, tigrescos, sus apetitos de hiena hambriona, husmeando al pie del patibulo la sangre derramada, la sangre que ellos mismos hicieron derramar por medio de una acción doble.

La viuda perdona, el hijo perdona. Ellos no perdonan. Derramaron tanta sangre, que los cubre por cima de los ojos y todo lo ven sangriento.

Y la sangre ahogándolos va.

ARGOS

Madrid 12 de Enero 1912.

## IQUE MIEDO!

Fausto de memoria es el Nuevo Diario.

No ha sido en la primera sesión hábil celebrada por el Ayuntamiento, en la que un concejal conservador dijo que si no se había exigido fausto al recaudador de arbitrios y al administrador de la plaza mercado: en la primera lo que hizo ese mismo edil fué que las cuentas no pasa-

ran á las comisiones: por lo visto corría mucha prisa prescindir de ese trámite.

El colega, después de ponderar la buena administración de sus amigos, dice:

«Así administran los conservadores: bien y honradamente; ya diremos, de que pasen muy pocos días, pues se están recogiendo datos muy precisos, si pueden decir lo mismo los republicanos, y sin apelar á la mentira en letras muy grandes y muy gordas lo leerá el vicindario.

Y respecto á la responsabilidad que puede alcanzar á los concejales, ya vemos que el periódico republicano ha hecho estudios sobre esto, y posible es que con los datos que estamos recogiendo le demos materia de estudio á los letrados del partido.»

Hace más de un año que los conservadores imperan en el Ayuntamiento, aun cuando tengan allí un editor responsable en el Sr. Galache, y sin embargo, hasta ahora no se les ha ocurrido lanzar esas amenazas ridículas que contiene el sueldo del Nuevo Diario. ¿A qué se debe esto? Pero conste que no nos asustamos.

Busquen, busquen todo lo que se les antoje los mauristas, que á nosotros nos tiene eso sin cuidado; pero puesto que por lo visto ya se pueden escudriñar los papeles de las oficinas municipales, los concejales republicanos irán á escudriñar también.

Para hacer boca sacarán apuntes—si los dejan—de los pagos hechos á los pobres transeúntes por un conservador—no aludimos al Sr. Merino—en los últimos meses en que desempeñó la Alcaldía y del arqueo que se hizo al entregar ésta á su sucesor.

También faremos la historia detallada de lo ocurrido con unas mulas que los conservadores se empeñaron en que las comprase el Ayuntamiento, pagando por ellas algunos miles de pesetas, dejando de adquirir otras mejores, y más baratas; lo cual no llegó á realizarse gracias á la energética actitud de los concejales republicanos.

Una pregunta entre tanto: ¿Por qué no ha señalado el órgano de los conservadores esas mentiras á que alude?

D. Heliodoro Pinna fué nombrado administrador de la plaza mercado en sesión de 5 de Febrero de 1906, acordándose al propio tiempo que prestara la correspondiente fianza. Así aparece de la credencial que se le expidió el 8 de Febrero de 1906. En sesión del 12 fué admitida la garantía que ofrecía el D. Heliodoro; de modo que el Ayuntamiento de entonces hizo lo que debía, y no necesitó recordatorios de los conservadores, como erroneamente dice el Nuevo Diario.

Con el recaudador de arbitrios sucedió lo mismo seguramente.

## Pildoras y Ungüento Holloway

En los casos de llagas, heridas, males de piernas, dislocaciones, etc., de todo género, el mejor remedio á que puede acudirse es el Unguento de Holloway. Este alivia al instante la inflamación local y modera el flujo de sangre hacia la parte afectada. Pero siempre que la enfermedad cuenta mucho tiempo de duración, el Unguento debe secundarse con las Pildoras Purificantes de Holloway, las cuales obran sobre el estómago y el hígado, impidiendo que los órganos de la digestión caigan en ese estado de desorden que puede resultar del dolor, la inquietud y la fiebre de que van comúnmente acompañadas dichas dolencias que retarda mucho el progreso de la cura, y que llegue á convertirse en sumamente peligrosa. Ninguna madre ni ama de cría deberá carecer de estos notables remedios que son igualmente útiles para las personas de toda edad o complejión. Ellos purifican la sangre, regularizan la circulación para los órganos enfermizos y fortalecen de nuevo el sistema.

El Subdirector de la Compañía de seguros sobre incendios Assurances Generales, D. Juan Lorenzo Corbacho ha entregado á D. Luis Ramallo y Compañía (S en C) el importe total correspondiente al siniestro ocurrido el 7 de diciembre último en el comercio «Las Tres Campanas», de esta capital.

Han sido nombrados:

Administrador de la Aduana de Villanueva del Fresno, D. Ricardo Arellano Ruiz, que era Oficial 4.<sup>o</sup> en la Dirección general del Ramo.

Auxiliar-Vista de la Aduana de Bilbao, D. Mariano Magallón Marco, que era Administrador de la de Villanueva del Fresno.

Administrador de la Aduana de Vega de Ribaledo, D. Fernando Ferrer Fernández, que era Administrador de la de Codés.

Administrador de la Aduana de Codo-sera, D. Guillermo Ochoa Clemente, que era Vista de la de Nerja.

Por la Inspección de Sanidad se ha ordenado que antes de rellenar de escombros donde se recogían las ovejas del Concejo en la barriada de San Roque, se extraiga el estiercol y se proceda á la limpieza del suelo.

Asimismo se ha ordenado que no se permita la estancia de cerdos en ninguna de las casas de aquella barriada.

Cuanto á las cloacas de este barrio, de nunciadas por LA REGIÓN, se han dado las órdenes oportunas para evitar la gran acumulación de basuras, única medida posible en una barriada que carece de sistema de evacuación y cuyo pavimento no puede ser más primitivo.

El artículo que ayer publicó Las Noticias con el título de «Los republicanos», lo leímos anteayer en El Ejército español.

Los republicanos habrán chillado mucho sobre el proceso de Culera; pero sus chillidos y los de los demás hombres de sentimientos piadosos, llegaron hasta las alturas, sirviendo para salvar la vida de siete hombres.

## Acuerdos de la Comisión provincial

La Comisión provincial acordó, en la sesión celebrada anteayer, telegrafizar al Gobierno felicitándole por el indulto de seis de los reos de Culera y expresando á la vez el deseo de que, á ser posible, se hiciera extensiva la gracia al «Chato Cuqueta».

Nosotros hubiéramos pedido expresamente el indulto del que fué exceptuado de la gracia; pero en fin, algo es algo.

La Comisión hizo más que el Ayuntamiento que no ha hecho nada; los que mangonean en el Municipio querían que funcionara el verdugo.

Y que funcionara para siete hombres...

Adoptó además la Comisión, entre otros acuerdos, los siguientes:

Anunciar un concurso para proveer las plazas de vocales médicos propietario y suplente de la comisión mixta de Reclutamiento.

Anular las elecciones de concejales celebradas en Peñalosa el 12 de Noviembre último.

Idem las de Magacela.

Desestimar el recurso de D. José Ortiz Pérez, de Valverde de Leganés, contra fallo dictado en juicio administrativo por defraudación del arbitrio de pesas y medidas.

Idem de D. Miguel Corraliza contra multa impuesta por el alcalde de Orellana la Sierra.

Informar favorablemente el acuerdo del ayuntamiento de Llerena, destituyendo al veterinario don Ventura Vázquez.

Idem el acuerdo del Ayuntamiento de La Morera, declarando responsable del pago de cantidad á D. Manuel Redondo.

Una muñeca que envió la reina Victoria á las hospitales, ya á ser objeto de una rifa.

Las opiniones sobre eso de la rifa están divididas.

Hay quien cree que la muñeca ha debido sortearse entre las hospiticianas y hay quien opina que, rifándose, se puede obtener una cantidad más ó menos crecida; dedicándola á la compra de ropa con destino á aquellas pobres niñas.

El camaleón se lamenta frecuentemente de que no le hagan caso los otros diarios monárquicos que se publican en la localidad.

Dirá él para su capote: ¿no están á parir un piñón los jefes? ¿Por qué no lo hemos de estar todos sus órganos en la prensa? El Nuevo Diario y el Noticiero lo están, pero conmigo no quieren tener relaciones amistosas.

Y los que motivan esas lamentaciones suelen murmurar: ¿No se ha dado parti-

cipación en el presupuesto municipal a gerente de Las Noticias? Pues que se calle esa rana quejumbrosa y no altere la tranquilidad que reina en la charca, donde las demás que en ella habitan, limitándose á devorar silenciosamente el alimento regenerador con que se les ha obsequiado para escalar el hambre que sentian.

## Asociación de secretarios de Ayuntamientos y empleados municipales de la provincia de Badajoz.

La Junta directiva de esta asociación, en sesión del día 14 del pasado, acordó, entre otros asuntos, crear en el periódico Municipio extremeño—órgano de la misma—una sección denominada «Vocantes y aspirantes» para dar en ella á conocer desde 1.<sup>o</sup> de Enero no sólo las vacantes de secretarios de Ayuntamientos que existan en la provincia, sino tambien los nombres de los compañeros que no tengan destinos, ó que por circunstancias se vean precisados á figurar en la relación de aspirantes.

Al crear esta sección, la directiva ha querido cumplir dos fines á cual más importantes, que son: primero, colocar á sus compañeros de asociación que reunan recomendables condiciones de moralidad y competencia—requisitos que previo informe constará á la presidencia cuando los recomiende á un Ayuntamiento—, y segundo, prestar un importante servicio á las corporaciones municipales, dotándolas de personal honrado y laborioso, que á la vez que dignifiquen la clase á que pertenece, sean los fieles defensores de los intereses de los Ayuntamientos, velen por sus prestigios y les faciliten medios legales que refuercen las Haciendas locales.

También acordó la Directiva hacer público tal acuerdo por medio de la prensa de Badajoz, para general conocimiento de los Ayuntamientos de la provincia y de los secretarios, á fin de que el Ayuntamiento que necesite secretario ó el secretario que deseé figurar en la relación de aspirantes á ser colocado, lo soliciten del secretario de esta capital, D. Antonio López Moreno, presidente de dicha asociación.

Vivimos en el periodo álgido del desahogo. No hay más que dar un paseo por la ciudad ó sus extramuros, para convencernos de que excepción del café testado «El Mercantil», se puede suprimir todo; así, todo.

Ayer pasó a mejor vida nuestro particular amigo D. Carlos Antonio González, director del Correo de Extremadura y profesor de una de las escuelas públicas de esta capital.

E Sr. González, cuyas enviables condiciones para la enseñanza nadie desconocía, era un escritor excelente y de gran cultura.

Nunca sirvió su pluma para emborrancar cartillas; en sus trabajos, por insignificantes que parecieran, siempre se reflejaba algo en que debía fijarse la atención.

Descanse en paz el Sr. González y reciba su hijo D. Mario el testimonio de nuestro sentimiento por la desgracia que le sucede.

La conferencia que anche debía celebrarse en el Centro obrero, se suspendió por estar indisposta la Sra. D. Angeles Morán.

Deseamos que esa indisposición sea暂sajera.

## Cortamos de Noticiero Extremeño:

«Ayer oímos hablar en el Ayuntamiento de la necesidad de mejorar en lo posible las oficinas municipales, pues al parecer y por no estarlo debidamente, han sufrido extravío cosas de bastante importancia como son varias obras de consulta y de arquitectura legal que existían en aquellas oficinas de Obras públicas.

Parece ser que con este fin se presentará una proposición á la Corporación municipal.»

Nos parece bien que se trate de buscar todo aquello que se haya extraviado, empezando—si es verdad que no se sabe donde está—por un trabajo que hizo el Sr. Cabré y el cual costó al Ayuntamiento, si no recordamos mal, dos mil reales; trabajo que se refería á un proyecto relacionado con la plaza de Caravantes y del cual se hizo caso omiso porque

su ejecución requería un gasto de importancia.

Ignoramos á qué libros se referirá el colega carlista; pero es posible que los celosos administradores que le han salido al pueblo hagan una plancha...

## BODAS

Nadie será feliz en su vida de matrimonio si no compra los dulces en la gran confitería La Cubana.

Cajas modernas para regalos de bodas y bautizos.

Se remiten á toda España, debidamente envasados.

**Sebastian Nicolás**

**BADAJEZ**

## Servicio telegráfico

Madrid 14 (2'30).

### El Chato Cuqueta indultado

En virtud de indicaciones hechas por el rey al presidente del Consejo, fué acordado el indulto del Chato Cuqueta.

La noticia de este indulto ha sido muy bien acogida en esta capital.

Aun los que antes se manifestaban contrarios al indulto de los reos de Collera, aplauden el que se haga extensivo al único que había sido exceptuado de la gracia.

### Dimisión del Gabinete

Después de ultimado el asunto que tanto preocupaba á las gentes en los últimos días, el Sr. Canalejas presentó al rey la dimisión del Gabinete.

Esto equivale á plantear la cuestión de confianza, que puede ser resuelta ratificando D. Alfonso sus poderes á Canalejas.

### Consultas

Fueron llamados á Palacio, como de costumbre siempre que surje una crisis, el presidente del Congreso, conde de Ro-

manones, y otros políticos, para exponer su opinión al monarca.

La de Romanones es la de que continúe Canalejas al frente del Gobierno.

### D. José, acepta

Oído el parecer de los jefes políticos, D. Alfonso encargó nuevamente á Canalejas de formar Gobierno.

D. José aceptó, prometiendo llevar en la mañana de hoy la lista de los nuevos ministros.

### Lo que se dice

Dícese que el nuevo Gobierno estará formado por los ministros del Gabinete dimisionario.

## HOTEL GALEA

MUNOZ TORREJO, 22 (anterior Gobernador)

Este nuevo hotel, montado á la moderna, cuenta con amplias habitaciones y magnífico comedor.

Es el preferido por los viajantes. Coche á la estación.

## LA PARISIEN

GRAN BAZAR DE CALZADO

**Manuel Pizarro Terrón**

Lo hay de todas clases y precios

San Juan, 8.-BADAJEZ

### Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarrus crónicos, infecciones gripeales, rachitismo, napetencia, enfermedades consumtivas se curan con la Solución Benedicto de glícaro fósfato de cal con creosotol, la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testimonian famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frasco, 2-50 en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.



## HERRERIA Y CERRAJERIA

**ANTONIO GUTIERREZ**

**Felipe Checa (antes Larga), 55, Badajoz**

(CASA FUNDADA EN 1854)

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería en grande y pequeña escala, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los solicite.

## GRAN PERFUMERIA Y PASAMANERIA

**Hernan Sanz y Saavedra**

**Sucursales de Pedro Lázaro**

**San Juan, 16**

**BADAJEZ**

Pasamanería, perfumería y quincalla. Extenso surtido en abanicos, sombrillas, paraguas y bas ones. Géneros de punto para señoritas, caballeros y niños.

Gran surtido en artículos para labores de la acreditada marca **O. D. M.**

Vestidos y aprestos para la casa toda su extensión.

## FÁBRICA DE PIZARRAS NEGRAS Y AZULES

DE

Viuda é hijos de Pedro Pérez  
Villar del Rey le no

Además de las tan conocidas pizarras finas de techumbre y baldosas de  $42 \times 42$ ,  $28 \times 28$  y  $21 \times 21$ , hace todos cuantos trabajos se deseen en este artículo: veladores, mesas, camillas, lápidas, mostradores, repisas, etc., etc., a precios reducidos.

Pidanse Catálogos y se remitirán gratis

## Los Almanaques Bailly - Balliere y las Agendas de bufete para 1912

De venta en la imprenta y papelería

**LA MINERVA EXTREMENA**

Plaza de la Constitución, núm. 21-BADAJEZ

## OLIVA BAZAR DE CALZADO

LOS HAY DE TODAS CLASES Y PARA TODOS LOS GUSTOS

Precios económicos

ECHEGARAY, 31 (esquina á la Plazuela de la Soledad)

BADAJEZ

## PAPEL PARA ENVOLVER VIDAS AMERICANAS

A precio de 20 céntimos se vende el kilo de papel en la Administración de este periódico, Arco-Agüero, 18, bajo.

Las vende en Villafranca de los Barros, José del Rabal, farmacéutico.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña»

## OBRA NUEVA

## TROZOS VENATORIOS Y PRACTICAS CINEGETICAS

COMPRENDE

Relatos de grandes monterías, caballos, perros y armas.—Prácticas de caza mayor y menor.—Sierra Morena: sus antiguos habitantes, ruinas de sus poblaciones primitivas, necrópolis, castillos y las diferentes clases de caza que contiene.

**Don Antonio Covarsí**

Esta obra consta de un excelente papel e impresión esmerada, con profusión de magníficos grabados de las firmas más reputadas, que aumentan mucho su valor, por lo abundante en costosísimas láminas con escenas de caza, en 372 páginas, tamaño cuarto inglés grande.

Su precio, encuadrado en rústica, 8 pesetas, con elegante cubierta de papel cartulina, con hermosos dibujos en la misma.

Narraciones de un montero y prácticas de caza mayor, segunda edición; cacerías de osos, jabalies, ciervos, etc. Hermosos grabados.—6 pesetas.

Enviendo su importe al autor, calle de Calatrava, 3, Badajoz, se recibe franco, certificado.

**ACADEMIA POLITÉCNICA**

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA. CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

MONTENO NÚMS. 27 y 28.—(Casa propia).

**BADAJEZ**

Edificio apropiado para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Interiordamejorable. Honorarios modicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Subsecretaría, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pidanse circulares y reglamentos al director D. LUIS BARDAJI. Clases especiales para reposo durante el verano.

# COMPANIA COLONIAL

**Superioridad  
en el indisputable CHOCOLATE**

CASA FUNDADA  
EN 1854

## SIFILIS VENÉREO ANEMIA

Los Confites Emerin dan a las vías genito-urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales. Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cáculos, Incontinencia de orina, Flujos blancos de las mujeres, Blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Emerin con la debida instrucción, 4'50 ptas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilitico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sifilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, pollaciones, espermatorrax, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfoadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El Regenerador de la sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis,cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, auciación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los MEDICAMENTOS

## EMERIN

TRES VIRTUDES:

CONFIANZA

HONRADEZ

SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN devolverá a los enfermos el importe del primer frasco o caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.<sup>o</sup>, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.

De venta en Badajoz, Farmacia de D. Vicente Domingo Sanchis, San Juan 31

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas.

Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000'00
Primas y reservas .....	62.994.846'10
<b>TOTAL.....</b>	<b>74.994.846'10</b>

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 143.497.089'68 pesetas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROSSOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 143.497.089'68 pesetas.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA  
**DON ESTANISLAO BERBEN**, Arco-Águero, número 21, Badajoz

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

**DON SANTIAGO PALOMO**, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; don Benigno Carballo, con domicilio en Olivenza; D. Francisco Arenal, con domicilio en Villanueva de la Serena, D. Francisco Tobía, con domicilio en Villafranca de los Barros. D. Pedro Carretero Román, con domicilio en Montijo y D. Francisco Pimienta, con domicilio en Almendralejo.



**LAS PILDORAS** obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y a la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Pildoras son inapreciables para las mujeres.

## LAS PILDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY

dan buena salud forzosamente.

**EL UNGÜENTO** tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Pildoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.



## EL ODO

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

## Docks Avícoles de France



En toda España es ya conocido el asombroso resultado del **ALIMENTO ACCELERADOR** de la postura de las gallinas. Todos los que tienen aves y quieren cojer diariamente abundancia de huevos en sus gallineros, den a sus gallinas este admirable producto.

Y en el invierno, que generalmente no ponen las gallinas, es muy hermoso ver que mientras el vecino no recoje huevos, nosotros, con el maravilloso invento, llenamos la cesta y los vendemos a muy alto precio. Esto es lo que se oye a los que emplean el **ALIMENTO ACCELERADOR**. Por qué no haceis lo propio todos los que tenéis aves? Pedid sin pérdida de momento y vereis pronto el éxito grandioso.

Cuesta: 3 kilos, 750; 5 kilos, 11'50; 10 kilos, 21 pesetas estación Valladolid. El transporte a estaciones lejanas cuesta: 3 kilos, 1 peseta; 5 kilos, 1'65; 10 kilos, 3'30.

PEDIDOS, ACOMPAÑANDO IMPORTE, A

## LA REVISTA MERCANTIL.-Valladolid

## GIMNASIO DE BADAJOZ

7, San Sisenando, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular.—Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.—Matrícula del año escolar ó sea desde 1.<sup>o</sup> de Octubre á fin de Junio, 27 pesetas.—Matrícula del cursillo, ó sea de 1.<sup>o</sup> de Julio á fines de Septiembre, 15 pesetas.

Todos los pagos son adelantados. Los alumnos matriculados en este establecimiento, se les extenderá gratis, siempre que lo soliciten, los certificados para la aprobación de los cursos oficiales de gimnasia.